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04   tallh - iÈY ixLHd -  2022 



 

04' iÈY ixLHd 
 

4'1 iÈY ixLHd  

 + fyda - fyda i,l=Kla iys;j ,shkq ,nk ixLHd" iÈY ixLHd f,i 
y÷kajhs'  
                Wod - (+3), (+5), (-2), (-5) 
 

 iÈY ixLHd tl;= lsÍfïoS ,l=Kq iudk kï tu ixLHd fol tl;= 
lr ms<s;=rg tu ,l=K u fhÈh yel' 
 

Wod -  (+3) + (+5) = (+8)  
 

 
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  
 

(-2) + (-5) = ( -7) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

 iÈY ixLHd tl;= lsÍfïoS ,l=Kq wiudk kï tu ixLHd fofla 
,l=Kq fkdi,ld úYd, ixLHdfjka l=vd ixLHdj wvq lr ms<s;=rg 
úYd, ixLHdfõ ,l=K fhÈh yel'  

 

Wod -  (+3) + (-5) = (-2) 
 

 
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  
 

(-3) + (+5) = (+2) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

mqkÍlaIK wNHdih 
1.  

I. (+2) + (+6) = (+8)  
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

II. (+8) + (-5) = (+3) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

III. (-2) + (+3) = (+1) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

IV. (-3) + (-4) = (-7)  
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

V. (+4) + (-6) = (-2) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2.  

I. (+2) + (+3)   = (+5) 
II. (-4) + (-2)   = (-6) 

III. (-3) + (+5)  = (+2) 
IV. (+4) + (-10)   = (-6) 
V. (-7) + (+7)  = 0 

VI. (+2) + (+5) + (+3) = (+10) 
VII. (-3) + (-1) + (-4) = (-8) 

VIII. (+2) + (+4) + (-9)  = (-3) 

IX. (+ 
𝟓

𝟕
 ) + (- 

𝟐

𝟕
 )  = (+

𝟑

𝟕
 ) 

X. (+3.4) + (-5.2)  = (-1.8) 
XI. (-8.11) + (+8.11) = (0)  
 

 
4'2 iÈY ixLHdjlska iÈY ixLHdjla wvq lsÍu  
 

 iÈY ixLHd wvq lsÍfïoS tu ixLHd tl;= lsÍula f,i ilia lr 
.; yel' 

 fuysoS ́ kE u Ok ixLHdjlg wkqrEmj RK ixLHdjla f.dvkef.a' 
tfuka u RK ixLHdjlg wkqrEmj Ok ixLHdjla f.dvkef.a' th 
zwdl, m%;sf,dauhZ hkqfjka o ye¢kafõ' 

 

ixLHdj wdl, m%;sf,dauh 

(+5) (-5) 
(-5) (+5) 
(+2) (-2) 

(-3.5) (+3.5) 

(+
𝟐

𝟑
 ) (−

𝟐

𝟑
 ) 

 



 
 

Wod -     (+3) - (+5)  
= (+3) + (-5) 
= (-2) 

 

 
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  
 

   Wod -     (-2) - (-5) 
  = (-2) + (+5) 
  = (+3)  

 
  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 

       Wod -     (-5) - (-2) 
     = (-5) + (+2) 
      = (-3)  

 
  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
4'1 wNHdih 

1.  
I.    (+4) - (+2)  

= (+4) + (-2)  
= (+2) 

 

 



 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 

II.    (+1) - (-2)  
= (+1) + (+2) 
= (+3)   

 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 

III.    (-2) - (+3)  
= (-2) + (-3) 
= (-5)  

 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 

IV.    (-1) - (-3)  
= (-1) + (+3)   
= (+2)   

 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 

V.    (-6) - (-5)  
= (-6) + (+5) 
= (-1)  

 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 

VI.    (+2) - (-2)  
= (+2) + (+2)  
= (+4)  

 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
1.  

I.    (-5) - (+3)  
= (-5) + (-3)  
= (-8) 
 

II.    (-3) - (-4)  
= (-3) + (+4)  
= (+1)  
 

III.    (+7) - (-1)  
= (+7) + (+1)  

  = (+8) 
 

IV.    (+7) - (-2)  
= (+7) + (+2)  
= (+9) 

 
 



 
2.  

a.  
I. (+4) - (+1)  

= (+4) + (-1)  
= (+3) 
 

 
II. (-8) - (-2)  

= (-8) + (+2)  
= (-6) 
 

 
III. (-3) - (-7)  

= (-3) - (+7)  
= (+4) 
 

 
IV. (+9) - (-6)  

= (+9) + (+6)  
= (+15) 
 

 
V. (-5) - (-5)  

= (-5) + (+5)  
= 0 

 
VI. 0 - (+3)  

= 0 + (-3)  
= (-3) 
 

 
VII. (-11) - (+4)  

= (-11) + (-4)  
= (-15) 
 

 
VIII. (+2) + (-1) - (-4) 

= (+2) + (-1) + (+4)  
= (+1) + (+4)  
= (+5) 

 



 
 
 

IX. (-5) - (+2) - (-6)   
= (-5) + (-2) + (+6) 
= (-7) + (+6) 
= (-1) 

 

 
X. (+4) - (+2) - (+8) 

= (+4) + (-2) + (-8) 
= (+2) + (-8) 
= (-6) 

 
b.   

I. (+𝟒 
𝟏 

𝟐
)   −  (−𝟐)  

 

= (+𝟒 
𝟏 

𝟐
)  + (+𝟐)  

 

= (+𝟔 
𝟏 

𝟐
)   

 
 

II. (+𝟔 
𝟏 

𝟒
)   −  (−

𝟏

𝟒
)  

 

= (+𝟔 
𝟏 

𝟒
)  + (+

𝟏

𝟐
)  

 

= (+𝟔 
𝟑

𝟒
)   

 

 
III. (+15.7) - (-2.3)  

= (+15.7) + (+2.3)  
= (+18) 

 
IV. (-2) - (+3.5) - (-4.1) 

= (-2) + (-3.5) + (+4.1)  
= (-5.5) + (+4.1) 
= (-1.4) 

 



 

 
 

V. (+𝟑 
𝟏 

𝟐
)   −  (−𝟐) − (− 

𝟏

𝟑
)  

 

= (+𝟑 
𝟏 

𝟐
)  + (+𝟐) + (+ 

𝟏

𝟑
)  

 

= (+𝟓 
𝟏 

𝟐
)  + (+ 

𝟏

𝟑
)   

 

= (+𝟓 
𝟑

𝟔
)  + (+ 

𝟐

𝟔
) 

 

= (+𝟓 
𝟓

𝟔
)  

 
 

  4'3 iÈY ixLHd .=K lsÍu 
 

 

(+) x    (+) = (+) 

(-) x    (-) = (+) 

(+) x    (-) = (-) 

(-) x    (+) = (-) 

 

 

 

 

 

 

 
1.  

I.    (+5) x (+4)     = (+20) 
 

II.    (-5) x (+4)     = (-20)   
 



 

 
    

III.    (-10) x (-5)     = (+50)  
 

 
IV.    (+7) x (-3)     = (-21)  

 

 
V.    (-1) x (-4)     = (+4)  

 

 
VI.    (+11) x 0    = 0  

 

 
VII.    (-6) x (+4)     = (-24) 

 

 
VIII.    (+12) x (-3)     = (-36)  

 

 
IX.    (-2) x (+2) x (-5)   = (+20)  

 

 
X.    (-3) x (-1) x (+2) x (-5)  = (-30)  

 

 
XI.    (+2.5) x (+2)     = (+5) 

 

 
XII.    (+4.1) x (-23)    = (-94.3) 

 
 
 

4'3 iÈY ixLHdjla" iÈY ixLHdjlska fn§u 
 

 

(+) ÷    (+) = (+) 

(-) ÷    (-) = (+) 

(+) ÷    (-) = (-) 

(-) ÷    (+) = (-) 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1.  
I.    (+10) ÷ (+2)     = (+5) 

 
II.    (-12) ÷ (-4)     = (+3)  

    
III.    (+15) ÷ (-3)     = (-5)  

 
IV.    (-21) ÷ (+7)     = (-3)  

 
V.    (-5) ÷ (+5)     = (-1)  

 
VI.    (-20) ÷ (-4)     = (+5)  

 

VII.    
(+𝟐) 𝒙 (+𝟖)

(−𝟒)
=  

(+𝟏𝟔)

(−𝟒)
   = (-4) 

 

VIII.    
(−𝟑𝟔)

(−𝟔)𝒙(−𝟐)
 =  

(−𝟑𝟔)

(+𝟏𝟐)
   = (-3)  

 

IX.    
(+𝟓) 𝒙 (−𝟒)

(−𝟐)𝒙(−𝟐)
=  

(−𝟐𝟎)

(+𝟒)
   = (-5)  

 



 
 

X.    
(−𝟗) 𝒙 (−𝟖)

(−𝟒)𝒙(+𝟑)
=  

(+𝟕𝟐)

(−𝟏𝟐)
   = (-6) 

 
 

2.  
I.    (-20) ÷ (-2)     = (-10) 

 
II.    (+18) ÷ (-3)     = (-6)  

    
III.    (-10) ÷ (-2)     = (+5)  

 
IV.    (+4) ÷ (-1)     = (-4)  

    

V.    
(+𝟑) 𝒙 (−𝟒)

(−𝟐)
      = (+6) 

 

VI.    
(−𝟒) 𝒙 (+𝟕)

(+𝟐)𝒙(−𝟐)
     =  

(−𝟐𝟖)

(−𝟒)
   = (+7)  

 
 

idrdxYh 
 
 

 ixLHdjlska ;j;a ixLHdjla wvq lsÍu hkq m<uq ixLHdjg fojk ixLHdfõ 
wdl, m%;sf,dauh tl;= lsÍu fõ' 
 

 tl u ,l=K iys; iÈY ixLHd folla .=K l< úg fuka u fn¥ úg o Ok 
ixLHdjla ,efí'  
 

 fjkia ,l=Kq iys; iÈY ixLHd folla .=K l< úg fuka u fn¥ úg o RK 
ixLHdjla ,efí' 



 

 
 
 
 

 

 

ish¨u m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 

01). 

 
02). 

 
 

03). 

 
 
 
 
 
 
 

NALANDA 

VIDYALAYA 

NALANDA 

VIDYALAYA 
 8 fY%aKsh 

 

NALANDA 

VIDYALAYA 

NALANDA 

VIDYALAYA 

 

NALANDA 

VIDYALAYA 

NALANDA 

VIDYALAYA 
 

tall mÍlaIK jHdmD;sh  
 

kd,kaod úoHd,h -  fld<U 10 
 

.Ks;h  
k 

tallh ( 4 iosY ixnHd 



 

04). 

 

05). 

 

 

06). 

 

                                                  

                                             සැකසුම: වසන්ත වඩුගේ මයා 





 

 

 

 

 

 

1.  

I. (+𝟏𝟏) 
II. (−𝟏𝟔) 

III. (−𝟏) 
IV. (+𝟒) 
V. (−𝟑) 

 
VI. (+𝟏𝟏) 

VII. (−𝟏𝟎) 
VIII. (+𝟐) 

IX. (−𝟐) 

X. (+𝟐)

2.  

I. (+𝟒) + (−𝟑)                   = (+𝟏) 
II. (+𝟖) + (−𝟒)                   = (+𝟒) 

III. (−𝟗) + (+𝟐)                   = (−𝟕) 
IV. (+𝟖) + (+𝟑)                   = (+𝟏𝟏) 
V. (+𝟔) + (+𝟒)                   = (+𝟏𝟎) 

VI. (−𝟗) + (−𝟓)                   = (−𝟏𝟒) 
VII. (−𝟑) + (+𝟖)                   = (+𝟓) 

VIII. (+𝟓) + (+𝟑) + (+𝟕)    = (+𝟏𝟓) 
IX. (−𝟗) + (−𝟔) + (+𝟐)    = (−𝟏𝟑) 
X. (−𝟏𝟏) + (−𝟖) + (+𝟗) = (−𝟏𝟎) 

 

 

3.  

I. (+4) - (+3) = (+1)  
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 
 
 



 
 
 

II. (-4) - (-2) = (-2) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

III. (+3) - (-1) = (+4) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

IV. (-5) - (+2) = (-7)  
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

V. (-2) - (+6) = (-8) 
 

  
 
  -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1  0 1  2   3  4  5  6  7  8  9  

 

VI. (+4) - (-8) = (+12)  
 

  
 
  -5 -4 -3 -2 -1 -0 1  2   3  4  5  6  7  8  9 10 1112  

 

 

4. (+𝟏𝟎), (+𝟗), (+𝟖), (+𝟕), (+𝟔), (+𝟓), (+𝟒), (+𝟑), (+𝟐),

(+𝟏), (𝟎), (−𝟏),    (−𝟐),   (−𝟑) 
 
 



 

 
5.  

I. (−𝟏𝟐) 

II. (+𝟏𝟒) 

III. (−𝟐𝟎) 

IV. (+𝟐𝟓) 

V. 𝟎 

VI. 𝟎 

VII. (+𝟖) 

VIII. (−𝟑𝟎) 

IX. (+𝟏𝟐𝟏) 

X. (+𝟗𝟎) 

XI. (+𝟏𝟑𝟑𝟏) 

XII. 𝟎 

 

 

6.  

I. (+𝟓) 

II. (−𝟒) 

III. (−𝟒) 

IV. (−𝟐) 

V. (−𝟓) 

VI. (+𝟐) 

VII. (−𝟒) 

VIII. (+𝟐) 

IX. (+𝟑) 

 

 



    wm Wmldrl mx;sfha§ ,nd fok fuu 
ksnkaOkh o we;=¨ isxy, .Ks;h iy úoHdj úIh 

j,g wh;a fujeks ksnkaOk rdYshla pdf f,i 3in1 
Group tflka ,nd .; yel'  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
     

      3 in 1 youtube kd,sldj Tiafia kerôh yelsh' 

 

ieliqu - yis; fyÜáwdrÉÑ 
(Dip. In Sci. N.I.E./O.U.S.L.) 

      iqjyila idudkH fm< úNd.hg fmkS 
isák orejka fjkqfjka jdKsc wruqKlska f;drj 
i;=áka ,nd fok ksnkaOk ku fjkia lr wf,ú 
lsÍug lghq;= fkdlrkak' mdi,a fyda Wmldrl mx;s 
i|yd fuu ksnkaOkh fhdod .; yelsh' Tn úiska ,nd 

fok Like tl Comment tl wmg Yla;shls'   
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